

“四情”融入“四敢” 汇聚发展动能

□张厚军

近期,我市举办第五届通商大会暨全市民营经济发展大会、张謇论坛、第八个“南通企业家日”等系列活动,将浓浓干事创业的热情、心系故里的乡情、追江赶海的豪情、追慕先贤的见贤思齐之情,融入践行“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的“四敢”重要要求中,营造时不我待、千帆竞发的良好态势,赋予全面推进中国式现代化南通新实践以敢为人先、勇立潮头的更强劲动力。

干事创业热情高。精神是实干的引领,热情是创业的活力。南通素有兴商重商亲商的历史文化传统。继去年整体部署、系统推进“招商引资突破年”“营商环境提升年”“机关作风建设提升年”活动以来,全市经济发展活力

更加充沛、效益得到明显提升。今年,南通经济运行向好态势进一步显现,工业快速恢复,消费持续复苏,投资稳步回升,外贸强劲增长,整体好转基础进一步夯实。特别是优化营商环境“万事好通”新66条,辅以系列活动组合拳,有效激发市场主体活力,也为企业勇拼搏、逐浪商海、敢闯敢创增强了底气和志气。全市上下和各行各业各企业,齐心聚力、斗志昂扬,干事创业热情空前高涨。

心系故里乡情浓。一声真诚的“欢迎回家”,唤起多少遍布全球创业的江海儿女、通商人士的乡愁。无数江海儿女胸怀追江赶海的雄心壮志,走遍天南地北,远赴五洲四海,在世界各地用勤劳创造了骄人成绩、用智慧谱写了动人华章,将“强毅力行、通达天下”的通商精神四海传播。最是故乡亲情真,以“聚力新南通、奋进新时代”为主题的第五届通商大会暨南通民营经济发展大会,以及南通

创业的激情和磅礴的动力。

追江赶海豪情扬。上下齐心,其利断金。推进和实现南通高质量发展,建设“强富美高”新南通,是所有江海儿女的诚挚向往。改革开放40多年的发展,南通已拥有民营企业27.93万家、个体工商户85.6万户。在2022年,民营经济增加值7862.8亿元,占GDP比重达69.1%,对GDP增长的贡献率达52.4%。以民营企业为主的船舶海工、高端纺织、高端装备、新一代信息技术、新材料等五大重点产业集群均达到千亿规模,2022年实现产值8185亿元,同比增长10.2%。民营企业和各行各业齐头并进、千帆竞发,推进南通的智能化改造、数字化转型与绿色高质量发展,彰显拥江揽海的广博胸襟、跨江越海的雄心壮志、追江赶海的激昂豪情。

(作者单位:江苏长江经济带研究院、南通大学张謇研究院)

江海锐评

有话直说

抓职业教育就是抓产业发展和营商环境

□羌毅 戴卫民

近日,南通召开全市职业教育大会,推动以高质量的职业教育培养高素质的技能人才,服务南通高质量发展。会议强调,职业教育是经济社会发展的重要基础,抓职业教育就是抓产业发展,就是抓营商环境。

近年来,我市出台系列政策办法促进职业教育改革创新,走出一条内涵式、多元化、高质量职教发展之路,三年内两次获评省职业教育改革发展成效明显的设区市。

在看到我市职业教育取得骄人业绩的同时,也要直面当前存在的一些短板。比如,专业设置与产业发展有距离,人才培养与企业需求不够匹配,“在黑板上种庄稼、在课本上开机器”的问题有待解决,品牌特色与城市能级不够匹配,校企合作不够顺畅等等。

千方百计提高劳动者素质,既是发展职业教育的根本出发点,也是落脚点。习近平总书记指出:“技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础,对推动经济高质量发展具有重要作用。”努力培养数以亿计的高素质劳动者和技术技能人才,是推进我国由制造大国向制造强国转变、由中国制造向中国创造转变的必然要求。职业教育的重中之重,就是培养高素质人才,使劳动者具有操作能力和学习能力,从而得到终身发展,为经济社会的高质量发展夯实良好的基础。在加快经济建设的进程中,不仅需要具备高学历、高水平,创新能力突出的领头羊和出类拔萃的

人才,而且需要高素质的技能型人才和劳动者,包括产业工人、进城务工者和新业态劳动者。通过他们的辛勤劳动,实现社会的进步和经济腾飞。

发展职业教育,是促进就业的重要途径。无论是总量型的就业难题,还是结构性的就业矛盾,最根本最有效的措施就是大力开展职业教育,有效提升就业能力,拓宽就业渠道,发挥保基础稳民生的作用。通过企业出题、学校答题,以订单式、委托式培养技能人才,让更多学生入学即入职,毕业即就业。如南通职业大学正联合市内外多个院校,和相关企业携手打造南通市新一代信息技术产教联合体。

发展职业教育,是做强实体经济的客观需要,因为需要大量高素质技能型人才。如海门区供电局职工施雄杰是从基层走出来的“蓝领专家”,在2021年初开工的中俄天然气长江盾构项目中,国家管网公司要求在2个月内完成长江隧道盾构机大电源——35千伏输变电工程。面对这一棘手的难题,施雄杰带领项目部员工,倒排工序、起早摸黑、加班加点,仅仅56天时间,就完成了从方案勘查到施工设计、物资采购和最后的安装投运,为国家能源大通道的长江段盾构机始发提供了先决条件。他先后获评国网江苏省电力有限公司劳模、江苏省企业首席技师、省五一劳动奖章。事实说明,必须把职业教育放在发展大局中来考量和定位,城市的发展,不仅要靠制造业起家,更要靠制造业走向未来。

用心用情全力促进残疾人就业

□张友奎 董连治

今年5月21日是第三十三次全国助残日,活动主题为“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。助残日前夕,我市各地开展了一系列扶残助残活动,促进残疾人全面发展和共同富裕。市残联和通州区残联联合恒力集团江苏恒科新材料有限公司举办残疾人专场招聘会,为大型企业承担社会责任树立了榜样。这次招聘会三个创新亮点值得点赞。

用心策划。针对残疾人不同状况,该公司精心排查,用心推出12个岗位大类,内含20多个小工种。既有基础的操作工和动作简单的辅助杂务岗位,也有需要一定文化知识的技术岗位,供不同学历、不同级别的残疾人选择。同时,还研究了特殊政策,即残疾人到车间小组就业不占编制名额,相当于增加了车间班组辅助工,同原有工人没有竞争关系,便于残疾人尽快融入大家庭,形成残健共融、和谐奋进的团队。

用情关爱。招聘会前,公司组织残疾人参观现代化企业的工作场景和花园式的生活小区。招聘结束后,不仅给200多位前来应聘的残疾人提供免费午餐,用餐后还安排他们坐游览车参观洲际梦幻岛。考虑到残疾人行走不便,公司打破常规,当场面试,当场录用。有20名残疾人现场拿到了录用通知单,还有21人签了意向就业合同。对当天还未招满的岗位,留待适合就业的残疾人应聘。

全力促进就业。一个企业集中招聘100名残疾人就业,充分体现了该企业勇于担当的社会责任心。他们帮助残疾人就业的力度是非常大的,措施也扎实,为残疾人通过就业提高收入实现共同富裕提供了平台,为全社会扶残助残带了好头。我们要为企业用心策划、用情关爱、全力促进残疾人就业的实招点赞,同时期盼和呼唤有更多单位和组织行动起来,关心关爱残疾人,努力构建共同富裕的和谐社会。



推进移风易俗、树立文明乡风,是乡村振兴和社会主义精神文明建设的重要内容。通过“干部带头、党员示范、群众参与”,破旧俗、除陋习、树新风的浓厚氛围正在我市加速形成。朱晋画

“三手”同心发力推进高标准农田建设

□夏港

“要坚持协调协同,尽最大可能推动政府、社会、市民同心同向行动,使政府有形之手、市场无形之手、市民勤劳之手同向发力。”在高标准农田建设上,就是需要“三手”持续发力、精准有力,才能夯实粮食安全之基、端牢“饭碗”。

加快推进高标准农田建设,运用政府有形之手强力推动必不可少。围绕南通现代农业发展总体规划,以及农田分布及其资源利用和种植现状,要突出田块连片、灌排配套、环境优美、设施到位的要求,布局设计,充分发挥政策杠杆引导作用,以及涉农资金、专项债券的撬动作用,同时通过财政补贴、税收减免、基本公共服务体系配套供给,加快推进碎田变整田、小田变大田,进而升级成“旱能浇、涝能排”的高标准农田。还要结合美丽乡村和文旅发展,促进农田提档升级,大力发展“农业+旅游”“农业+康养”产业,不断提升良田的含金量和附加值。

在“让市场在资源配置中起决定性作用”的当

下,充分发挥市场无形之手的作用至关重要。一方面要依托大企业支撑,招引和培育一批规模化企业、专业合作组织,加快农田成片开发建设;另一方面要依托新技术赋能,高标准农田是耕地中的“大熊猫”,其最大的特点是设施配套、高产稳产、生态良好、抗灾能力强,要坚持产学研深度合作,融合农机、农艺及互联网技术手段,推广应用机械化育秧、插秧机播种、无人机喷药,让农业生产更智能化、智慧化。

农民群众是高标准农田建设的主体,需要着力培育一支有文化、懂技术、善经营、会管理的新农人队伍,吸引更多资本、人才走进希望的田野,发展种粮大户,带动广大农户一起抓好农田建设、粮食生产,让广袤田野“丰”景如画。

高标准农田建设前景广阔,让政府有形之手、市场无形之手、农民勤劳之手同向发力,持之以恒、久久为功,才能为粮食和重要农产品稳产保供提供有力支撑。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

设计: 张源

I
向
上